

马太福音系列讲道 29

主祷文（四）

马太福音 6 章 9~13 节

维保罗牧师 2004 年 10 月 31 日

翻译：王兆丰

这个月底，一部名为《亚历山大帝》的影片将上映。一部接一部的电影，一本接一本的小说，人们对古希腊与罗马帝国的兴趣似乎永无止境。这两个帝国也是圣经中经常提到的重要角色，它们代表了人的国度所能达到的极致与辉煌。虽然他们没有原子弹，但在当时的世界上却是无可匹敌的。恐怕世界上再也不会出现一个像罗马帝国那样强大的国家了。古希腊的强盛也可谓数一数二，而这些国家往往由一些极其强势、有时甚至极为残暴的人所统治。这样的人，在我们国家恐怕永远不可能当选总统。巴比伦的尼布甲尼撒王、希腊的亚历山大帝、罗马帝国的凯撒与尼禄，都是无人能及的强人。

然而，王曾做了一个恶梦。孩子们在主日学里都听过尼布甲尼撒的梦，对吗？这个梦极大地搅扰了王，但以理为他解梦。他梦见一个巨大的像，头是金的，胸是银的，腰是铜的，腿是铁的，脚是半铁半泥的。但以理说：“你观看见非人手凿出来的一块石头，打在这像半铁半泥的脚上，把脚砸碎，于是金、银、铜、铁、泥都一同砸得粉碎，如同夏天禾场上的糠秕，被风吹散，无处可寻。打碎这像的石头变成一座大山，充满天下。”

但以理的解释，使历代圣经学者一致公认：这像所代表的，正是巴比伦王朝、波斯帝国、希腊帝国与罗马帝国这四个帝国。而那块“非人手凿出的石头”，指的正是耶稣基督。他的国度起初极小，如一块石头，后来却变得极大，充满天下。

你们都能想象出这幅画面吧？这像代表了世界历史上最强大的四个帝国，而那块“非人手凿出的石头”击打在像的脚上，使整座像都粉碎，如同禾场上的糠秕被风吹散。这不正像马太福音一开始施洗约翰所宣讲的即将来临的审判吗？这与基督的国度胜过一切国度的情景何等相似！那块石头所象征的国度击碎了这像，并充满天下。

如果你翻阅历史，就会发现，巴比伦、波斯、希腊与罗马，都是通过武力征服对手而建立起的帝国。但那从一块石头开始的国度，与这些国度有什么不同呢？这个预言性的梦是如何成就的？这个国度是否也会成为一个军事强权，如它的前身一般？这个梦是否预示一个顷刻之间、惊天动地、我们必须等候才能临到的国度？我之所以这样问，是因为当代许多基督徒正是这样理解的，他们说，这个预言指的是将来的事，说终有一天，一个新的罗马帝国会出现，而那国度将在一瞬间将它摧毁。这便是许多人对“神的国”的理解。

但我认为，我们必须正确理解但以理的这个梦，这个预言。它与我们今日的信仰息息相关。在“神的国度”这件事上，马太福音的强调远超过马可、路加与约翰福音。我们已经看到，马太福音第一、第二章以王的家谱与出生开篇，博士从东方前来敬拜那新生的王。第三章中，我们看到施洗约翰在旷野传道，他宣告：“天国近了！”第四章中，王受试探并战胜了那最大的敌人，显出完全的公义。亚当失败

了，但这位王得胜了。第四章末尾，我们又看到王施行奇事，彰显大能。

到了第五章，王开始教导，指明这国度的性质与特征。这里我要提醒大家：我们谈的正是那从一块石头开始、终将充满天下的国度。到了第十三章，我们会看到关于这国度的比喻：一粒芥菜种起初极小，后来长成大树；这正与那块石头变成大山、充满天下的旧约预言相呼应。马太写下的，正是约翰所宣告、耶稣所教导的，这就是神的国。而我们目前所学习的，是关于住在这国度中的子民的教导。

有一点请大家记住：巴比伦、希腊、罗马这些帝国的士兵，与这天国的公民截然不同。我们都应该知道，那些帝国的战士强悍残忍；但这国度的子民，属灵的战士，是什么样的呢？耶稣坐下教导人说，在这国度里的公民应当是灵里贫穷的、哀恸的、饥渴慕义的、有怜悯心的、清心的、使人和睦的。一般来说，我们不会认为这样的人能够建立一个征服世界的国度。

他们也应当极其尊重神的律法（马太福音5章13~20节），绝不会想要废除神的律法。第五章也告诉我们，他们的义必须出自内心，而不仅仅是外在的行为。这位王关心人心的状态，而不是催促人仅仅遵守外面的规条。

耶稣来，是要纠正人们对神国的误解。人们自然会想，既然是国度，就必然与别的国度对抗。既然那些国度都是军事帝国，那么耶稣所要建立的，也必定是一个能打败罗马的军事国度。许多人以为，跟随耶稣就能谋得一官半职，参与统治罗马或其他国家。

然而，虽然神的国将深刻影响整个人类生活的每一个层面，但它与世上的一切国度都完全不同。请记住，我们并非否认尼布甲尼撒梦中预言的真实，也不否认那击碎大像之国的能力。问题在于，我们该如何理解这预言的实现方式。

基督的国度起初极小，却必渐渐增长。这是旧约与新约共同的明确教导。基督的国度必渗透人类的每一个层面。神要救赎这个堕落的世界，方式不是通过征服与压制，而是通过一个不断成长、不断扩展的国度，将祝福带给她所触及的一切。神亲自启动了这国度，她必持续增长。不同于巴比伦、波斯、希腊、罗马或其他凭武力征服的帝国，神的国将带来释放与自由。她要祝福所有她所触及的人。

这国度起于巴勒斯坦，从耶稣其人及其事工开始，逐渐扩展，直到充满天下，正如水充满海洋一般（哈巴谷书 2 章 14 节）。这水要充满多少海洋呢？，充满所有的海洋。

这是一个奇妙又奇妙的应许，这是一个荣耀又荣耀的圣约。这是神为着救赎、恢复那在乐园里失落之事所设立的。我们不可将这国度的发展与神的救赎计划分割开来。死亡是我们的仇敌。

作为牧师，我常常站在濒死者的床边，他们中许多人已年老，有的即将离世。面对死亡，人何等无能为力。死亡是我们无法战胜的敌人，自从起初那日，死亡就进入了人类的历史，“你吃的日子必定死”。这句话不断提醒我们有一个仇敌，但神却决定不让我们永远停留在死亡之中。祂差遣了自己的儿子，使祂死，好叫我们得以活；这国度正是从祂儿子而始。

这国度屹立在世上，宣告福音的一切好消息，而其中最美好的消息是：耶稣基督道成肉身，死而复活，为要叫我们得生命。这就是这国度的好消息。

每年到了这个时候，我们庆祝基督的诞生。虽然现在还是十一月，但圣诞的音乐已经响起。让我们一同来读圣诞节真正的信息，这段经文正是讲述我们今早所思考的基督的国度。

以赛亚书 9 章 6 节：“因为有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们，政权必担在他的肩头上；他名称为奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。他的政权与平安必加增无穷；他必在大卫的宝座上治理他的国，以公平公义使国堅立稳固，从今直到永远。万军之耶和华的热心必成就这事。”

第六章讲述王的诞生，第七章讲述国度的成长。耶稣是这国度的王，而促使这国度成长、成就的正是祂的热心。我们必须明白，神的国度是一个与每个基督徒息息相关的主题。难怪当门徒求主教他们祷告时，耶稣将焦点放在神的国度上。

我们现在正学习主祷文。祷告中本有许多内容可说，但耶稣特别强调神的国度：“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”祂的祷告中心是神。法老们、皇帝们、总统们都要消逝，他们的国度都要在这块石头下化为糠秕。唯有神自己是这国度的君王，我们祷告的第一要务，是愿祂的名被尊为圣。

在这国度成长的过程中，祷告是有力的工具；祷告是在地上代表天上的事。因此我们祷告，愿那在天上对宝座羔羊的颂赞，也在地上

被人发出。

但这国度并非由天使或其他灵界的受造物所组成，而是由人所组成，由每天要吃饭的男人、女人、孩子组成。所以耶稣教导我们为日用的饮食祷告。基督国度的成长与壮大也离不开必要的物质供给。若把基督的国度视为与我们现实世界完全脱离、隔绝的，那是极大的错误。请记住，那些国度和政权都要败在基督国度的能力之下。

约翰福音 18 章 36 节是一节常被误解的经文。耶稣说：“**我的国不属这世界；我的国若属这世界，我的臣仆必要争战。**”误解这话的人以为耶稣的意思是祂的国度与这个世界完全隔绝。祂说“我的国不属这世界”，但祂并没有说“我的国不在这世界里”。“在这世界”与“属这世界”是截然不同的。

耶稣告诉我们，我们不属这世界，但这是否意味着我们应当离开世界呢？事实上，耶稣祷告说：“**我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者。**”（约翰福音 17 章 15 节）

因此，神的国不属这世界，并不是说神的国不在这世界里。只是我们不可把世界的国度当作榜样。无论在政治上、军事上，或是在商业组织上，世界的方法都不应成为教会效法的模式。

今日所谓“教会增长运动”，正是借鉴、模仿世界的方式。从“细胞小组”到“市场研究”等种种创新理念，其目的都是让教会增长。然而，这些策略与手段若不是徘徊在拜偶像的边缘，便是早已越过了那条界线。

在主祷文中“免我们的债，如同我们免了别人的债”这第五个祈

求里，耶稣进一步揭示了国度公民的特质。我们前面已提到，这些公民是“哀恸的”、“使人和睦的”等等。而此处我们又看到，这个强大、永恒、能击碎一切国度并充满天下的国度，却是由男人和女人所组成的。这国度的公民并不是战胜了自身一切罪性的完人，他们在世上生活时，仍然会受罪性与试探的折磨，也仍然会受到恶者的攻击。

我们并没有看到，这国度的子民是刀枪不入的英雄。恰恰相反，正如保罗所说：“弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧；神也拣选了世上卑贱的、被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的。”

（哥林多前书1章26~28节）保罗在29节告诉我们原因：“使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。”

刚才我们读到，以赛亚说：“万军之耶和华的热心必成就这事。”我们基督徒虽是属灵的战士、在争战的人，但绝不可误以为这场胜利是出于人的创新、方法、能力或智慧。胜利来自基督的大能与基督的智慧。

在基督的国度里，这个将改变世界、永恒不朽的国度，这个就是基督身体的国度中，居住着的一群欠债的人。这些欠债的人所欠的不只是少许，而是极多的债。“免我们的债”这句话在英文中是复数形式，表示“许多的债”。我们所欠的，是永远偿还不了的巨债。

几年前有一部名为《使命》的电影，主角是一位虔诚的天主教徒。他曾作恶，后来决心以苦修赎罪。他折磨自己，终日披戴沉重的盔甲，

肩膀被磨得血肉模糊。有一个镜头拍到他一次次攀登瀑布悬崖，又一次次坠落，他竭力想以苦行来赎罪、偿还债务。那是何等悲惨的画面！悲惨之处在于他以为可以靠自己赎罪、还清对神的债。

然而，神竟使用这样一支由欠债人组成的军队，一群本不配得赏赐、反倒欠着永远无以偿还之债的人，去完成那“国度充满天下如水充满海洋”的伟大使命，这真是奇迹！神召集了祂的子民，作为祂国度的公民。我们每一个人都欠祂无法偿还的巨债。那我们欠的到底是什么呢？，是罪。罪就是故意、彻底地违背这位君王的律法（约翰一书3章4节）。当人以自己的法则和规矩取代神的律法时，他们就是在篡夺神的位置，就是在拜偶像。

这里所说的“债”，就是指罪，那是必须偿还的债。然而到了结账的时候，人的口袋却是空空如也。我们根本付不出所欠的债！《威敏斯特信仰告白》正确地教导说：“没有一种罪小到不必被定罪、受永刑。”这就好像你站在悬崖边上，哪怕只是向前跨出极小的一步，结果仍是坠入深渊。

但第二句话却带来了极大的好消息：“也没有一种罪大到可以使真心悔改的人被定罪、受永刑。”

论到人对基督国度发展的贡献，在我们祷告求神赐给我们胆量与智慧之前，我们首先应当祷告求神的饶恕与赦免。每个主日早晨，我们的敬拜聚会都是以祷告、求神赦免我们的罪开始的。

我们应当永远记住所欠的债。耶稣教导我们祷告说，要求神赦免我们的债。我们永不可对承认自己是罪人、需要被赦免的祷告感到厌

倦或多余。我记得有人曾问我：“你和神到底是什么样的关系？”意思是问我如何与神说话，神又如何向我说话。

我认为，人和他创造主之间的关系，再也没有比“罪犯与受害者”的比喻更贴切的了。

我们当然知道，人与神之间有“被造者与创造主”的关系。但除此之外，我们与神之间关系最恰当的定义就是：我们是罪犯，神是被侵犯、被得罪的那一位；我们是求饶恕赦免的一方，神是赐饶恕、施怜悯的一方。

对我来说，这是我与神关系中最核心的一面之一。我们一直都欠神的债，而他却永远充满怜悯与恩典。

这正是神国度真正的好消息。愿我们不要偏离但以理书所宣告的国度太远。这个国度的真正好消息是这样的宣告：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义”（约翰一书1章9节）。这就是神国度的信息。

这国度的君王不是高高在上、被动地坐在那里，他亲自进入黑暗，进入战斗。

腓立比书2章7~8节告诉我们：“他反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。”

这就是我们所事奉的大君王。每一把能够刺透他子民之心的匕首，都扎进了他自己的胸膛。

他不仅是赦免债的神，更是亲自偿还债的救主。神并没有睁一只眼闭一只眼地假装我们没有犯罪，他的公义绝不会容许那样！

他对国度子民的爱大到一个地步，竟差遣自己的儿子，为要使一切信他的人不至灭亡，反得永生。我的朋友们，这正是神国度伟大而无可替代的信息，愿这信息永远被宣告！

朋友们，你是否知道，有人已经承担了那审判的匕首、那惩罚？

你是否明白自己无法偿还所欠的巨债？是否清楚自己无法在创造主面前站立得住？

我们是否已经满足于自己的成圣，以致当我们祷告主祷文时，只是走过场？

你是否对自己的义充满自信，以至于每个主日早晨来到教会，只是向神致敬、打个招呼，而不是在他面前乞求怜悯？

若真是这样，那么，现在正是该清醒的时候了！

千万不要以为，我们若对自己的义感到满意，神也会因此点头认同。

但以理所预言、耶稣亲自教导的国度，是由那些深知自己是欠债人、永不敢忘自己是欠债人的人组成的。他们进入国度，不是靠自己的智慧或能力，而是倒空自己、信靠基督，明白这是耶和华的热心所成就的。这就是国度的信息。

让我们不要偏离这信息，以自我为中心的努力追求成圣，而是将

一切荣耀归给神。

最后，耶稣以“如同我们免了人的债”来结束第五条祈求。这实在是一句话，使我感到恐惧与战兢。你们真的敢这样祷告吗？

我们当然不是神赦免的榜样，我们怎敢让神学我们的样子？

“主啊，你学我的样子，像我饶恕别人那样饶恕我吧。”，我们真是这样祈求吗？

若真有人这样想，那可真是把圣经倒过来看了。我认为，这句话应被视作一个假设：假设我们是饶恕别人的人。

这是什么意思呢？让我来解释。

你往这国度的营地张望一下，也就是说，你看看教会是什么样的。

若使徒保罗来到这里视察，看见我们的心态，他也许会这样劝勉我们：“所以你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心；倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容，彼此饶恕。”（歌罗西书3章12~13节）

这正是我们应当有的生命与样式。我常常思想：耶稣会怎样照着我饶恕别人的方式来饶恕我呢？

很明显，饶恕他人永远是基督国度公民的标志。

主耶稣在教导完主祷文之后，立刻再次提醒我们饶恕的重要性，不仅提醒，他还用多个比喻加以强调。他明确地说：“你若不饶恕人的过犯，你也不能蒙神的饶恕。”

也许你会问：“等等，我以为我是因恩典得救的呀？”

是的，但他把这种性格特征放在如此关键的位置，并赋予如此高的要求，这表明它已与重生的生命密不可分。

因此，饶恕他人是我们必须会做、也必定会做的事。

我的朋友们，我们是在一支“蒙了饶恕、也去饶恕”的军队里。不饶恕他人是一种极其苦毒的性情，而那些真正蒙饶恕的人，饶恕已融入他们的血液，编织进他们的性格之中。

若有人蒙了神的饶恕，却仍不肯饶恕他人，那简直是不可想象的！更重要的是，这是绝不允许的！

当我们发现自己不肯饶恕他人时，就该知道，这是一种极其可怕的性情。我们必须立刻祷告，求神的大能来纠正我们，并立刻悔改！

当耶稣说“我的国不属这世界”的时候，我相信他的意思是：这国不是靠刀剑、飞机、大炮或原子弹建立的，而是藉着饼和杯，主的圣餐及其所代表的意义，建立的。那是饶恕的信息：信靠耶稣，蒙神饶恕。

这是永远坚立的国度。

愿教会永远成为怜悯与饶恕的避难所。愿这饼和这杯永远把这信息传递、扎根在人心里。愿我们永远效法救主基督的样式：“他并没有犯罪，口里也没有诡诈；他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以为义上活。因他受的鞭伤，

我们得了医治。你们从前好像迷路的羊，如今却归到你们灵魂的牧人监督了。”（彼得前书2章22~25节）

让我们一同祷告：

父神啊，我们真心盼望这世界被改变。父神啊，我们切切祈求您的国度得以扩展。我们渴望法律改变、社会改变、文化改变、家庭改变、人心改变。然而，若我们不把‘在基督里得救、罪得赦免’的信息放在心中，我们不仅会失去所蒙的赦免，也会失去所盼望看到的文化与人心的更新。

父啊，愿我们听从耶稣的教导，先求您的国和您的义，那惟有在基督十字架赎罪之工中才能找到的义。

父啊，求您帮助我们饶恕他人，正如我们蒙了您的饶恕一样。

父啊，愿教会永远成为怜悯与饶恕的避难所。

我们祷告奉基督的名求，阿们。